

Független Magyarország

Egy szám
12
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felolvasó és értékesítő
DR. KNÉZY LEHEL
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vegre negyedévre 9.60

Egy szám
12
fillér

Törvényhatóságok a felsőházban.

Az 1926. XXII. t.-c. tudvalevőleg nemcsak paragrafusokat termelt a felsőház néven ismert alkotmányos szervről, hanem valójában lényegesen újjaszervezte a régi főrendiházi intézményünket, még pedig oly módon és azzal a szándékkal, hogy törvényhozási feladatát elődjénél intenzívebben teljesíthesse és a törvényhozás munkájából alaposabban, behatódobban vehessen részt.

Ezt a célt szolgálja a felsőháznak részben új alapokra fektetett összerételezése, amely a magyar társadalmi, politikai és tudományos élet minden rétegének képviselőit biztosítja. Tagjai között helyet foglalnak a születési és hivatali méltóság jogcímezein kívül a vármegyei és városi törvényhatóságok, ugyancsak a mezőgazdaságnak, az iparnak és kereskedelemnek, a közmuvelődésnek és általában a különböző élethivatási kategóriáknak ebben a törvényben meghatározott szervezetei és intézményeinek választott képviselői.

Csak természetes, hogy minden egyes képviselőre jogosult testület a legkiválóbb egyéniségeit küldje a felsőházba, ami érthető is, mert hiszen a felsőház az országunk legmagasabb szintű, legelső közjogi testülete, amelynek bizonyos fokig a napi pártpolitikai felülemelkedő magasabb szempontokból kell és lehet — felülvizsgáló és kiegyenlítő hivatással — a törvényhozói feladatokban és működésben részt vennie.

Igy jutnak képviselőre a felsőházban a törvényhatóságok, a magyar alkotmányuk ezek a régi védhártyái. S a törvénynek ide vonatkozó rendelkezése annyival is fontosabb és nagyobb jelentőségű, mert törvényhatóságaink felsőházi képviselete egyetlen módot ad arra, hogy a közigazgatási adminisztráció, valamint a törvényhatósági autonómia kellő védelmet nyerjen az ország törvényhozásának színe előtt.

Kiemeli az új felsőházban nyert törvényhatósági képviselet jelentőségét a törvénynek az a rendelkezése is, hogy a törvénykezdeményezés a felsőházat is megilleti!

A képviselőházban még nem érvényesül a különböző élethivatások képviseletének biztosítása. Ezt a hiányt az új felsőház pótolja. Viszont ez a tény a tagküldésre jogosult testületeket, intézményeket arra kötelezi, hogy a reorganizált felsőházba a legkiválóbb képességű egyéniségeket küldjék, akik e magasabbrendű megbízást az ország különböző részeiből és rétegeiből küldött többi kiválóságok között is megfelelő sullyal tudják betölteni és akik meg tudják és megakarják hozni az e tisztességgel járó hazafias áldozatokat. Mert az ország mai helyzete, ugyancsak a kétkamarás rendszerű törvényhozó testületre váró igen nagy és életbevágó feladatok, de az újra életre hívott felsőház működésének kipróbálatlan frissessége, új összetétele is, azt a kötelezettséget rójják különösen a választott tagokra, hogy a felsőház ülésén pontosan megjelenjenek és az ottani munkában tevékenyen részt vegyenek.

Leginkább áll az még a választottak közül is a törvényhatóságok delegáltjaira, hogy a vármegyét és a várost érintő kérdések kapcsán az őket beküldő nagy kiterjedésű közület érdekeit kellőképpen megvédelemzhessék. Ebből a szempontból a felsőház működésének éppen az első periódusa a legfontosabb a törvényhatóságokra. Mert tudni kell, hogy esetleg rövid időn belül, talán még ebben, vagy a jövő évben újból sor kerülhet a törvényhatóságok felsőházi képviseletének megválasztására.

A vonatkozó törvény ugyanis úgy intézkedik egyebek között, hogy: amennyiben a törvényhatósági bizottságok szervezetének új szabályozásáról alkotandó törvény alapján a törvényhatósági bizottságok újra megalkulnak, a bizottságok azután a belügyminiszter által arra megállapított határidőn belül új felsőházi tagokat választanak, még pedig ez esetben már tíz éves mandátummal!

Meg vagyunk róla győződve, hogy Baja és Bácsodrog-várm. törvényhatósági bizottsága jól választott és ezt igazolni fogja egyfelől felsőházi képviselőink megfelelő működése, másfelől az esetleges új választásnak hasonló eredménnyel való kiemetele.

A tűzoltók és mentők egy évi munkája.

Addig, amíg a polgárok békésen alusznak, addig a városnak van egy szervezete, amely mint az őrangyal, vigyáz a polgárok álmára és vagyoni tűzbiztonságára. És a polgárok nyugodan hajthatják álomra fejüket, gondolatlanul hunyhajják be szemüket, mert oly kitűnő testület áll őrcsütűzoltóság felett, mint amely, precíz, pontos és gyors a baji tűzoltóság, amelynek olyan tettei, kész és agilis férfiu áll az élen, mint amilyenek ismerjük valamennyien dr. Oltványi István rendőrtanácsos — tűzoltó főparancsnokot. A tűzoltók most készítették el 1926. évi működésükről a statisztikai kimutatást, amely a következőket tartalmazza:

1926. januárjában volt egy teld. padló és menyezettűz, 2 élelmszer és fűskamraégés, 1 kéménytűz, 3 házomlás illetve robbanás s 1 árvíz s egyéb kivonulás, összesen 8, februárban szintén 8, márciusban is 8, áprilisban 5, májusban 2, júniusban 3, júliusban 5, augusztusban 3, szeptemberben 3, októberben 4, novemberben 2 és decemberben 1 tüzeset: az egész évben összesen 53 esetben.

Magánfelek 25, hatóság 20, a toronyór 7 esetben jelzett tüzet. Utólag jeleztek 1 esetben: ebből telefonon jeleztek tüzet s kértek segítséget 40 esetben és szóval 13 esetben.

De nem kisebb értékű humanitárius működést fejtettek ki a mentők sem, akiknek munkájáról az alábbi statisztika számol be: januárban igénybe vették a mentőket 1 sérülésnél, 6 hirtelen rosszullétnél, 1 öngyilkosságnál és 15 betegszállításnál, összesen 23 esetben, februárban 22, márciusban 22, áprilisban 18, májusban 29, júniusban 26, júliusban 27, augusztusban 34, szeptemberben 39, októberben 24, novemberben 24 és decemberben 31 esetben, összesen 319 esetben és pedig sérülésnél egész évben 49, öngyilkosságnál 17, hirtelen megbetegedésnél 74 és betegszállításnál 179 esetben. Ugy tűzoltóknak, mint a mentőknek elismerés és hála jár azért a megerőltető és hála jár azért a megerőltető, sokszor emberfeletti munkájukért, amit a város lakosságának érdekében kifejtettek.

A gyolcsosok és földönárusok 30 tagú küldöttsége sérelmezte a polgármester előtt az új helypénzszedési szabályrendeletet.

Hétfőn délelőtt mintegy harminc tagú deputáció vezetett Klein Rezső törvényhatósági bizottsági tag, a kereskedelmi és iparkamarának rendes tagját dr. Vojnics Ferenc polgármester elé. A küldöttség tagjai a bajai gyolcsos-áru kereskedők és földönárusok voltak, akiket rendkívül súlyosan érint a vásári és hetipiaci vám és helypénzszedés kérdése, amit egyik legutóbbi közgyűlésén fogadott el a törvényhatósági bizottság.

A küldöttség panaszát és jogos sérelmeit Klein Rezső tolmácsolta. Elmondotta, hogy mily súlyos teherként nehezedik erre a két foglalkozási ágra az új helypénzszedésről alkotott szabályrendelet gyakorlati alkalmazása. Annál elvise hetellemebb ez a nem várt túl magas teher, mert ez a két foglalkozási ág nemcsak nem megy és nincs konjunktúrája, hanem kimondottan dögölt. Forgalmat nem tudnak csinálni: bevételük nincs s így az existenciájukat derékban roppanjá ketté

minden újabb teher. Igazságtalan és antiszociális is az új helypénz taksa, mert nem a nagyokat és jólsitúakat sújtja, hanem a szegényeket, kisembereket, akik a mostani gazdasági dezolúcióban különösen rászorulnak minden kis kedvezményre és hogy a hónak alá nyújtanak, illetve gazdasági, vagy existenciális munkát nyújtsanak nekik. Klein bizottsági tagfőlérás beszédében azt hangoztatta, hogy azt a törvényhatósági bizottság el sem fogadta volna, ha tudta volna, hogy az milyen hallatlan teherpróbának teszi ki ezeket a legszegényebb kereskedőket, de nem fogadta volna el akkor, ha azt nem referálják el gyorsan, úgy hogy a bizottsági tagoknak nem is volt módjukban megfontolni, hogy mit szavaznak meg.

A polgármester a sérelmek orvoslását ígérte s éppen ezért ez ügyben az adóhivatalba kérészték fel Klein Rezsőt, hogy a segítés módozatairól tárgyaljanak.

Pengőket megtakarít

ha vásárlása előtt megtekinti
! kirakati árainkat !

Fenyvesi Árúház

cipő, kalap, fehérnemű, divat,
bazár stb a legolcsóbb áron

Megnyílt a Hitelbank-palotában az Urániával szemben a Képkiallítás.

Munkácsi, Bihari, Mednyanszky, Székely Bertalan.

Támadás a földbirtokreform ellen. Szász Ottó félreértve a tanács javaslatát, tiltakozott az ellen, hogy a város földet vásároljon.

A városi közgyűlés harmadik érdekes pontja volt a tanács jelentése a földbirtokreform kapcsán Csávo y és Felsőszentiván községek javára elrendelt megváltási eljárásról és egyben előterjesztése csereingatlan igénylésére való felhatalmazás megadása iránt.

200 jelentkező a város földjeire.

Dr. Nyiraty Dezső tisztii főügyész ismertette a tényállást. A márté házai városi fődek egy részének igénylésénél jelenleg póteljárás van folyamatban s mintegy 200 csávo lyi és felsőszentiváni földjogosult jelentkező a város tulajdonát képező márté házai fődekből kér földet. A város most a már megváltott, vagy megváltásra kerülő ingatlanai helyett csereingatlant kér, mert az Országos Földbirtokrendező Bizottság meglehetősen alacsonyan állapította meg a megváltási árakat. A város kérni fogja a megváltási ár azonnali megállapítását s a város a kielégített igényjogosulttól kérni fogja az azonnali fizetést is, mert a törvény szerint ez évekig elhúzható, sőt tíz évig is ez ellen akar a város védekezni.

Támadás a földreform ellen.

Szász Ottó felszólalásában tiltakozott az ellen, hogy a város földet vegyen: a föld hozama ma 4%, viszont a pénzkamat 8%, vagyis a város 100%-ot ráfizetne. Elmondotta azt, hogy a földreform utján földhöz jutottak nem akarnak fizetni. Így van ő is az ő kielégített igényjogosultjaival, akik elől a törvényszéki elnök kihirdette, hogy a megváltási ár megállapításáig holdanként 350 ezer koronát kell fizetniük szőlőnek, akikől a földet elvették. Na és az eredmény az, hogy még a mai napig sem kapott egyikőtől egy fillért sem. A földreform nagyon elhibázott dolog, mert a tulajdonos így semmit sem kap elvett tulajdonaért, viszont az igényjogosultak a mostani primitív gazdálkodás mellett okvetlenül pár év alatt minden elvett föld visszakérül az illető tulajdonába. A tanács javaslatát nem fogadja el és nem megy bele semmi földvásárlásba.

Ne bántsát az öreget!

A következő felszólaló dr. Klein Mór ügyvéd, aki nagyon halk hangon beszélt, mire közbekiállították, hogy hangosabban beszéljen. Egyébként azután érdeklődött, hogy a megváltási eljárás a Rosenberg-féle birtokra elő van-e jegyezve a telekkönyvben.

Dr. Monostori Gyula gu nyosan közbe szól: Ennek a telekkönyv a fontos.

Dr. Valentin Emil: Ne bántsát a Méricot!

A csereingatlan sorsa.

Dr. Nyiraty Dezső tisztii főügyész: Arról van szó a csere-

ingatlannal kapcsolatban, hogy Rosenberg Mátyás eladta a város VI. és VII. majorságaiat határos 650 holdas birtokát Hamhaber Mihálynak és farsainak. Ez nem ősi birtok, Baja városáé pedig az, amit elvesznek. A város az eladás ellen a földművelésügyi miniszterhez fordult, amelynek elővételi joga van rá, azonkívül az OFB hoz és a vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottságához. Miután a törvény szerint a földigénylőket a legközelebbi nagyobb földmasszából

kell kielégíteni, így tehát bizonyos, hogy a város földjeiből erre a célra elvesznek. A város viszont most azt a kérelmet kívánja előterjeszteni, hogy a VI. és VII. major mellett elterülő Rosenberg-féle ingatlanból kapjon cserebirtokot az elvett földjeiért s ezt a kérelmet most kell előterjeszteni, mert később elkésnek vele.

Szász Ottó: Most már többet értek a készülő tervből, mint az előbbi homályos értelmezésből. Ha a város cserebirtok minden ellenszolgáltatás nélkül kaphat a Rosenberg-féle birtokból, akkor a javaslatot ő is elfogadja s a tanácsnak a felhatalmazást megadja.

A törvényhatósági bizottság a tanácsi előterjesztést elfogadta.

A dusnoki véres éjszaka.

Meggyilkolták és kirabolták a rőfőskereskedőt.

Az elmúlt napokban borzalmas gyilkosságra virradtak a dusnokiak, akiknek föltűnt, hogy a község minden lakója által Frida néni néven emlegetett rőfőskereskedő nem nyitott ki korán reggel, mint máskor. Frida néni nagyon szorgalmas asszony volt, aki már a kora reggeli teli órákban is kinyitott a mindig az üzletét, most pedig már jó napos délelőtt volt s az üzlete még mindig zárva volt, úgy hogy vendők nem teheték be a lábukat. Zörgettek, de az ajtó nem nyílt meg.

Ekkor a község lakossága gyanút fogott és a község házára születtek, hogy bejelentésük az esetet. Nemsokára csendőrök jelentek meg Frida néni üzlete előtt s azt fölfeszítve behatoltak a kis boltba. Azon végighaladva be mentek a lakószobába, ahol megdöbbentő leletre bukkantak. Frida néni, családi néven Weisz Frida, egy 42-45 év körüli jól megtermett kövér zsidó asszony, aki néhány évvel ezelőtt költözött le, Budapestről Dusnokra, ahol azonnal üzletet nyitott, — most ott fektet az ágyban megüvegesedett szemekkel, kilógó nyelvel mozdulatlanul, megmerevedve. A külső szimptomákból rögtön meg lehetett állapítani, hogy nem természetes halállal múlt ki, hanem gyilkosság történt.

Az előhívott községi orvos kon-

statálta, hogy Frida néni megfojtották az éj leple alatt: a csendőri helyszíni szemle pedig megállapította, hogy a szobát feltúrták, az üzletben is nagy rendtelenség volt, széthányva a portéka, a fiókok kihuzgálva, ami nyilvánvalóan annak a jele, hogy a gyilkos, vagy gyilkosok pénz után kutáltak. A meggyilkolt asszony könyveiből és fejejegyzéseiből megtudták, hogy 40 millió korona készpénz és 200 dollár volt otthon nála s mivel ezt az összeget sehol nem találták — azt mindenki tudta, hogy nem helyezte el bankba — nyilvánvaló volt, hogy a gyilkos elvitte. De ebből kiűnt az is, hogy a gyilkos csak ezért ment oda a biztos szákmányra.

A csendőrség napok óta nyomoz ebben a rejtélyes rablógyilkosságban, de semmiféle irányban nem tud haladni, mert érthetetlen módon semmi nyomot sem találtak. Pedig bizonyos az, hogy a gyilkos községbeli ember lehetett, aki tudta, hogy az özeveg asszony egyedül lakik s tudta róla azt is, hogy sok megtakarított pénze van, amit nem helyezett el takarékpénztárban.

Frida néni a kalocsai ügyészség utasítására felboncolták és eltemették. A csendőrségi nyomozás pedig egyelőre holtpontra mozdult, mert nyom és gyanu nélkül nem tud semmiféle irányban elindulni.

A második külföldi kölcsön 900,000 aranykoronájából csak 801000 koronát utaltak ki a városnak, 99,000 korona rámenit az árfolyamvesztésre és egyéb levonásokra.

A város által hétfőn délután megtartott rendkívüli közgyűlés második érdekes pontja volt, amit szintén dr. Nyiraty Dezső tisztii főügyész referált. Ezerint a város a II-ik külföldi kölcsönből 180 ezer dollár készpénzt kívánt kapni tényleges értékben, a belügyminisztériumban azonban tévesen értelmezték a közgyűlés határozatát és csak névértékben levonásokkal utalták ki, úgy hogy a város az árfolyamvesztéssel

és egyéb levonható költségekkel 900 ezer aranykorona helyett csak 801 ezer aranykoronát kapott.

Ebből az összegből a bácsbokodi megyetörvényhatósági közut mintegy 8 km-es bajai szakaszának kiépítésére, amire Bácsvármegye törvényhatóságával szemben kötelezte magát Baja városa, 220 ezer aranykorona volt előirányozva. A belügyminisztérium megváltoztatta a törvényhatóság

határozatát, mert 100 ezer aranykoronával kevesebb összeget kap a város, hogy a bokodi utszakasz elkészítésére 121 ezer koronát fordíthat. Ebből az összegből azonban nem építhető ki az út. A tanács javaslata most már az, hogy határozza el a közgyűlés, hogy tagaszkodik a levonások nélküli teljes 900 ezer aranykoronái összeghez s határozza el egyúttal a törvényhatóság, hogy ha nem járul ehhez a póthatározathoz a belügyminiszter s nem is hagyja jóvá ezt a póthatározatot, akkor is a törvényhatóság a bokodi-ut kiépítésére 220000 aranykoronát fordít; a differenciát, vagyis 100 ezer aranykoronát pedig a villanyfejlesztésre előirányzott költségekbe venniék el. A régi közgyűlési határozat szerint a villanyüzem fejlesztésére 560 ezer aranykoronát fordít a város s ebből venniék el 99 ezer aranykoronát, úgy hogy a villanyfejlesztésre a második kölcsönből 461 ezer aranykorona jutna.

Az első felszólaló dr. Monostori Gyula ügyvéd volt, aki azt kérdezte, mit jelent az, hogy elveszünk ezt a differenciát a villanyfejlesztéstől. Nem fog-e károsan hatni ez a villanyfejlesztésre, vagy pedig ha ez az összeg elvehető s nélkülözhető a villanyüzem, minek akkora összeget előirányozni erre a célra. Indítványozta, hogy belvárosi kölcsönből fedezzék a bokodi-ut költségdifferenciáját.

Dr. Vojnics Ferenc válaszában elmondotta, hogy az a miniszteri leirat, amiről itt szó van, hétfőn d. e. 10 órakor lett kézbesítve s rövid pár óra alatt kellett előkészíteni. A törvényhatóság említett határozatában tényleges értéket kért, amit a belügyminisztériumban névleges értéknek deklaráltak. Elmondotta, hogy a megye utépítésénél már forban van, mert már elkészítette a földmunkákat. Fontos volna, hogy a város az effektív dollárokért kellő időben jelentkezzen, mert mások elviszik a pénzt, mivel sok város jelentett be utóigényt a kölcsön ki nem adott részeire. A villanyfejlesztés költségeire vonatkozólag tájékoztatásul elmondotta, hogy nem baj, hogy az erre a célra előirányzott összegből elvesznek 100 ezer aranykoronát, mert ez az összeg nem lesz elegendő a villanyfejlesztésre, mivel arra úgy is kell még egy harmadik, sőt egy ötödik kölcsönt is felvenni a fejlődés arányában. A továbbfejlesztést ez a 100 ezer aranykorona úgy sem biztosítja s azért el is vehető, viszont annál örvendesebb lesz, ha utólag még kell felvenni kölcsönöket erre a célra, mert ez azt jelenti, hogy a villanyüzlet jó s annak sikere újabb investíciókat igényel.

Ezután a főispán névszerinti szavazást rendelt el s 40 leadott igen szavazattal egyhangulag elfogadta a törvényhatósági bizottság a tanács javaslatát.

Cement-ép, kát-ránydeszka és épüleleső áron nagy vokban

POLLÁskedésben

Mi a lgság mában?

B vett

ráiót

hallgatni gos meleg ni

Téglátesőbban

Rosentmu és Fiai Mohácmagyarország lobb téglagyáránácsmegyei egyedánál

Pollázsef fakerekeskapható.

Schön és Bajai szénnagykereskedők.

IRODA: HAYNALD UCCA 13. — TELEFON: 26.

D. G. T. pécsi kőszénbányák képvisellete. **Bécsi gázgyári diókoksz kizárólagos eladása.**

Allandóan raktáron ujonnan épült dunaparti raktáraikban: bécsi diókoksz, elsőrendű szalon porosz szén, pécsi kovácsszén és különféle üzemi szenek nagyban és kicsinyben a legolcsóbb napi áron.

Tisztujítás és új választmány alakítása a Nemzeti Kaszinóban.

A Nemzeti Kaszinó vasárnap délelőtti 10 órákor tartotta rendes tisztujító közgyűlését, melyen a következő tisztikart és választmányt választotta meg:

Elnök: Willmann János, alelnökök: Dr. Fehérváry Dezső és dr. Makray László.

Könyvtáros: Klimó József, igazgató: Szommer Géza, pénztáros: Gáspár János, ellenőr: Legányi Dezső.

Választmányi tagok: Dr. Barth György, Bessenyi Miklós, dr. Burtik Andor, dr. Donhofer Sztárd, Faragó János, dr. Franck Mihály, dr. Lemberger Ármán, Major József, dr. Monostori Gyula, dr. Mészöly Miklós, Nádas Sándor, dr. Oláh Béla, Reich Vilmos, dr. Reiser Péter, Scherer Rudolf, Scherer Károly, Schmidt Gyula, Schön Géza, dr. Tordai Ányos, dr. Vojnics Ferenc polgármester.

KIREK.

Holczinger Titus előadása. A ciszterci tanári kar liceális előadásai keretében Holczinger Titus tanár szép számú érdeklődő közönség előtt a németek ma is élő kiváló regényíróját, ki nemrégiben Magyarországon is megfordult, Thomas Mann ismertette. Az előadó művészi csoportosításban művein át bemutatta Thomas Mann regényköltészetének egész fejlődését. Ismertette Der kleine Herr Friedemann, Die Buddenbrooks, Königinliche Hoheit és Tonio Kröger és c. Der Zücherberg híres műveit, melyek egész Európát bejárták. Thomas Mann alkotásainak nyugodt harmoniája, művészi formája, az érzelmek finom rajza, lélekmalizálásának biztossága a legkiválóbb regényírók sorába emeli. S az előadó a nagy regényíró eme sajátosságait plasztikusan kidomborította és példákmal illusztrálta. A művészi élel belső konvulziójának élénk festésével pedig, melyre minden fűh

művének interpretálása közben megragadta az előadó az alkalmat, csak teljessé tette azt az élénk képet, melyet Thomas Mann regényköltészetéről művein át megrajzolt. A közönség élénk tapsal honorálta az előadó értékes munkáját.

Fehér Arany január 15-iki szombat esti előadó estélyének ragyogó műsorából Moapassant: Szüllygyilkos c. jelenetét és Karinthy Frigyes: Kacsapacsénye c. irását. Műsorra vette még a művész Molnár Ferenc: Gittgyet c. tréfáját is, mit budapesti Zeneakadémia estjén fog bemutatni. Néhány modern vers, sok szatira és tréfa és Adyól is sokat fog szavalni a művész. Silyom Janka szintén a modern költöket szóltatja meg énekben az ő pártján egyéniségével. A nagy művészi eseményt érdeklődéssel várja a közönség, mely bizonyára az idén is zsúfolásig megtölti majd a hangversenytermet.

Liceális előadás. A szépséges kurucok edesbus dalamai a magyar poézis és zene remekbe készült alkotásai. Ennek a kornak eredeti magyar dalköltészetét fogja ismertetni a jövő liceális előadásán Saád Henrik ciszterci tanár. A kortörténelmi

szempontból tipikus dalokat pedig Széchy Janka urhölgy fogja zongorán kísérni. Jegyek (á 5000 K) a hét folyamán válthatók Kollár, Wagner és az Új Élet könyvkereskedésénél.

Egy tucat petíció. A törvényes határidő lejártáig 12 petícióval támadtak meg a kisebbségben maradt pártok 12 mandátumot, köztük a kiskőrösi kerületben megválasztott Meskó Zoltán mandátumát is. A Meskó mandátuma ellen felhozott főérv az, hogy korábban csináltak zárórát, mint a törvény megengedi. A közigazgatási bíróság elnöke, br. Wlassich Gyula két tanácsot alakított a petíciók elintézésére.

Étvágyfalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csánkiütésnél és bőrvizkezésnél természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbe hozza a gyomor és a belek működését és megszabadítja a testet a felegyűlemelt rothadó anyagoktól. Az orvostudomány úttörője megállapította, hogy a **Ferenc József** vizet kevés forró vízzel keverve, reggel éhgyomorral vesszük be. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszer-tüzletekben.

Bajára küldte azokat a betiltott sajtótermékeket dr. Molnár Árpád ny. min. tanácsos, amiért elitették Vági-féle agitáció címén.

A budapesti V. kerületi kapitányság dr. Molnár Árpád ny. címzetes földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsost, a Vági-féle kommunista párttitkárát az 1912. évi LXIII. t. c. 11. § a alapján két hónapi elzárásra és 240 pengő pénzbüntetésre ítélte, mely utóbbi behajthatatlanság esetén újabb egy hónapi foghásra változtatható át. A rendőri büntető bíróság azért ítélte e Molnár min. oszt. tanácsost, mert a betiltott szocialista „Munkás” című sajtóterméket és több kommunista nyomtatványt postacímzékben „tartalmá cipőfelsőrész” jelzéssel ellátva Bajára küldte. Szinte érthetetlen, hogyan küldhette Bajára és kinek a címére, amikor Baján a Vági-pártnak egyet-egy tagja, vagy embere szóc. a helyi szocial-

demokrata párt pedig tudvalevőleg távol tartja magát a Vági-párttól.

Molnár Árpád neve a Vági-párti mozgalom révén vált ismeretessé. Amikor félévvel ezelőtt a Vági párt helyiségében házkutatást tar-

tott, megállapította, hogy a részalakok szerzője dr. Molnár, aki titkári állást vállalt a pártban. Akkor is elitették s hosszú ideig nem hallatott magáról semmit, az utóbbi hónapokban azonban ismét tevékeny részt vett a Vági-párt pr. papandájában.

Új festményekkel egészítették ki a Selinkó képkiallítást.

Az a pártatlan, megérdemelt siker, ami a Selinkó képkiallítás-szal szemben a nagy közönség részéről megnyilvánult arra ösztökélte Selinkó Gézát, a kiállítás rendezőjét, hogy új festményekkel egészítse ki a kiállítást.

Mészáros Ferenc jőnevé kritikusa utazott fel Budapestre, hogy az élő és éhalt nagy mesterek alkotásaiból hozzon még le Bajára s odátárja a batak műértő publikum elé, hogy egyrészt gyönyörködjék a közönség a festőnagyságok alkotásaiban, másrészt hogy meg is vegyék. A képek a mostani drága árak mellett nem drágák, sőt azt mondhatjuk, hogy elfogadhatóak. Különösen nagy előnyt jelent a vásárló publikumra a kiállítást rendezőknek az az előzékenysége, hogy havi részleltetésre is adnak el-festményeket s így lehetővé teszik a kevés pénzű műbarátok számára is, hogy lakásaik falát jőnevé festőműveivel díszítsék.

Teljesen új dusan prémezett elegáns kosztüm kedvező áron eladó.
Cím: Czifrusz Ferenc ucca 1/B.

Majdnem ajándékba tűzifa

Vágottifa: két éves szil és tölgy házhoz szállítva métermázsánként 52.000 kor., két éves akác 60.000 korona.

Ó. fa: akác hasáb 830.000 K Ó. fa: szil, tölgy gömb 640.000 K
" akác gömb 770.000 K " lágylás 400.000 K
" szil, tölgy hasáb 720.000 K " lágylás gömb 340.000 K

Hazaszállítás önként: keményfa 30.000 kor., lágylás 20.000 kor.

Kapható: **Katanics Antalnál**

Erzsébet királyné u. 96. sz. alatt és gázgyár melletti telepen.
Telefon 91. Telefon 91.

U-R-A-N-I-A

Január 12-13, szerdán-csütörtökön délután 6, fél 9 órai kezdettel

A Magyarszínház nagyszerű vigjátéka. o—o RODA-RODA szatirája filmen.

Csákó és kalap.

Vigjáték a régi, békebeli katonavilágból 8 felvonásban. o—o Főszereplők: Harry Liedtke, Mindszenty Mária és Hans Junkermann.

Ezt megelőzi: **Buster Brown a repülőgépen, vigjáték 2 felvonásban.**
A legújabb **Sicc rajz film és Híradók.**

Cement-ép, kát-ránydeszka és épülelesó áron nagyokban
POLLÁskedésben

Mi a lgság mában?
B vett
ráiót
hallgatni meg meleg

Téglacsóbban
Rosentmu és Fiai
Mohácmagyarország lóbb téglagyáránácsmegyei egyedánál
Pollázsef
fakereskedés.

Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Szabadalmazott Terrenol-pala a világ legjobb tetőfedőanyaga

fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyedárusítóhely

POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, BAJA.

Városi iroda: Kossuth ucca 23. Fátalep: Budapesti út 4.
Telefon számok: 184, 235 és 104.



TAKARÉKPÉNZTÁRAK
és **BANKOK EGYESÜLETÉNEK**
(TÉBE)

hivatalos pengő
átszámítási táblázata
a legmegbízhatóbb és legkényesebben kezelhető.

Kapható mindenütt. Ára 20 fillér.
Főbizományos:

Értékforgalmi Bank R. T.
Budapest, V. Zrínyi ucca 14.
Viszontelárusítóknak árengedmény

Egy jó megjelenésű
irodai állást
keres.
Cím a kiadóba.

2165 szám.
1926. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1926. évi P. K. 5483/1 számú végzése következtében Dr. Bóné Endre bajai lakos ügyvéd által képviselt Suhajdi János budapesti lakos javára 42,000,000 K s jár. erejéig 1926. évi február hó 4. én fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felvoglalt és 15,260,000 koronára becsült következő ingóságok, u. m. házi butorok, hordók, sertések, 3 zsák liszt és egyéb ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1926. évi P. K. 5483/1 számú végzése folytán 42,000,000 korona kötelezettség és eddig összesen 4,383,700 koronában bírósággal már megállapított költségek erejéig, Baján Kálmán kir. ucca 24. szám alatti leendő megvásárlására 1927. évi január hó 13-ik napjának délelőtti 10 órája határidővel kiírták és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel kívánják meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőknek, szükség esetében becsáron a mi is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felvoglaltatják és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt Baja, 1926. évi december 30. napján.

Szegő József
kir. bír. végrehajtó.

Legjobb varrógépek

kedvező részletfizetésre.

Csillárok

(Elektra csillárgyár lerakata és mintaterme) ajánlattal vételkényszer nélkül készpénzzel szolgál.

Csauscher Adám gépraktára.

Egyedárusítás

1927. január 1-től a motor-kerékpárok árai

PUCH 175 cm ³ 1.120 P. 14,000,000 K.
ARDIE-JAP 500 cm ³ 1.840 pengő 23,000,000 korona
INDIAN 600 cm ³ 2,520 P. 31,500,000 K

Kaphatók is havi részletfizetésre is
BOHNER ÉS TÁRSAI
szaküzletében
BAJA, ucca 6.
Erzsébet kir. ucca 6.
Telefon 256.



A környék legrégebbi szaküzlete.

A legszebb ajándék egy jó **szemüveg**
ZEISS Punktál szemüvegek mindennemű kivitelben.

Majtinszky Lajos
látószerszénél.

Tóth Kálmán szoborral szemben.
o— ZEISS depot. —o

—o O voni receptek és javítások azonnal készülnek. o—o

Varrógépet

legelőbbban

Kerékpárt

Bohner és Társai



cégnél Baja, Erzsébet királyné u. 6.

Motor-kerékpárt

vásárolhat

Csillárokat

Esővíz medencék készítését

legjuttányosabban vállal

Grünhüt és Társa
cementárú jár. Telefon 160.

Bachrach-fátalep

ingatlanaira (Baja, Tóth Kálmán ucca 37/a. sz. ház, 2719□-ös telek, emeletes fűtőház és 1926. folyóméter iparvágány) 1926. december 19. ére hirdetett **árverést** ugyanezen feltételek mellett 1927. január 16-án (vasárnap) d. e. 10 órákor fogom megisméteini Türr István ucca 4. szám alatti ügyvédi irodámban. Részletes árverési feltételek és csődleltár 50.000 koronáért kapható. Az ingatlanok bármikor megtekinthetők. Baja, 1927. január 8.

Dr. Béli Béla
csődleltárvezető.

Egy 14 éves árvaleányt

bármilyen állásba (cselédnek vagy főidmunkára) elhelyezze a Patronage Egyesület helyi megbízottja. Cím a kiadóban.

Gyáramban készült

fornéros és masszív hálószobák, valamint ebédlők, uriszobák és bõrgarnitúrák nagy választékban Kossuth uccai mintaraktáramban

POLLÁK butorgyáros.

Jan. 10-től jan. 17-ig reggel fél 8 óráig

Dr. Geiringer János és Lovassy Odön.
gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.